

**Charita
Jeseník****30 let**

OKÉNKO

Úvodní slovo

Milí přátelé,

v únoru si připomínáme 30. výročí založení Charity Jeseník. Je to věk plný dospělosti, jejímž úkolem je podle Eriksona vytvořit něco hodnotného. V případě člověka by to bylo potomstvo, hmotné statky nebo tvůrčí myšlenky. V případě Charity Jeseník to jsou právě poskytované služby a činnosti, které pomáhají lidem, kteří tuto pomoc potřebují. S hrdoostí můžeme říci, že to se Charitě Jeseník daří.

Kromě poskytování svých služeb umí reagovat i na aktuální potřeby v regionu. V posledních letech zřídila dva domovy se zvláštním režimem, dále odlehčovací službu, poskytuje pomoc uprchlíkům z Ukrajiny. V loňském roce se také podařilo dokončit stavbu pro Denní stacionář Šimon. V tomto roce se zaměřuje na vytváření dalších vizí a strategických plánů, které jsou pro další rozvoj nezbytné.

V oblasti kvality poskytovaných služeb bych ráda zmínila úspěšnou inspekci, která naposledy proběhla v Domově pokojného stáří sv. Františka, s vynikajícím výsledkem. Je to pro nás důkaz toho, že cesta, kterou v oblasti kvality a způsobu poskytování služeb jdeme, je správná. Dále usilujeme o to, aby poskytované služby byly na profesionální úrovni jak odborností, tak i lidskostí, přístupem ke každému jako k jedinečné bytosti a bez ohledu na to v jaké je situaci, s respektem k jeho potřebám.

Přejí Charitě Jeseník, aby i nadále tvořila hodnotné dílo, které bude ku prospěchu těch, kteří pomoc potřebují i těch, kteří ji poskytují!

Jana KOTKOVÁ
metodička kvality
sociálních služeb



Tři dekády služby lidem

Charita Jeseník pomáhá potřebným lidem na Jesenícku již třicet let. Jejím přesným datem narození je 1. únor roku 1994, které zřizovacím dekretem potvrdil olomoucký arcibiskup Mons. Jan Graubner. Od 1. 1. 1997 patří Charita Jeseník pod Diecézní charitu ostravsko-opavskou.

Posláním Charity Jeseník je pomáhat potřebným lidem v souladu s křesťanskými hodnotami. Uvedením těchto principů do praxe pomáhá etický program DekaCert, který vychází z Desatera a ukazuje deset sociálních hodnot, jimiž se řídí všichni zaměstnanci ve vztahu ke klientům i kolegům. Vznik Charity Jeseník je spojený s rozjezdem Charitní ošetrovatelské a pečovatelské služby. Tým tří zdravotních sester a stejný počet pečovatelek se pod vedením vrchní zdravotní sestry staraly o klienty v patnácti obcích Javornicka a Žulovska. Služba se postupně vyprofilovala na dvě samostatné sekce. Charitní pečovatelská služba nadále působí v původním regionu. Domácí zdravotní a paliativní péče s týmem devíti zdravotních sester poskytují

odbornou zdravotní péči lidem v domácím prostředí na celém území okresu.

V současné době provozuje Charita Jeseník dva domovy se zvláštním režimem pro seniory, kteří kvůli Alzheimerově chorobě či jiných typů demencí potřebují stálou péči. Jde o Domov pokojného stáří sv. Františka s kapacitou dvaceti míst, který sídlí v Javorníku a Charitní dům sv. Anežky se 14 lůžky ve Vidnavě. V městečku na česko-polské hranici máme i Domov pokojného stáří sv. Hedviky, kde pečujeme o 33 seniorů a Odlehčovací službu sv. Zdislavy, která pomáhá na přechodnou dobu rodinám, které se starají o své blízké. V Jeseníku se v listopadu 2023 podařilo představit novou bezbariérovou budovu Denního stacionáře Šimon, který již 25 let poskytuje ambulantní služby lidem s mentálním a kombinovaným postižením a lidem s poruchou autistického spektra.

O kvalitní stravu se klientům našich domovů již od 4. 12. 1995 stará Vývažovna AVE ve Vidnavě.

Nejmladším členem charitní rodiny je Centrum pomoci sv. Martina. Více na straně 3.

Co nás čeká v únoru...

- **V divadle** bude výstava výtvarných prací a fotografií k Tříkrálové sbírce
- **Svatého Valentýna** oslaví v Domovech pokojného stáří sv. Hedviky i Františka
- **Masopust** s maskami i koláči si užijí klienti Charitního domu sv. Anežky
- **Na masopustní karneval** se seniory se připravují v Denním stacionáři Šimon
- **Domov pokojného stáří sv. Františka** pokračuje ve zvláštním režimu

Čtěte dál...

- **Jídelna dýchá novotou** (str. 2)
- **Nová služba sv. Martina** (str. 3)
- **Rozhovor** (str. 5)
- **Tříkrálová sbírka** (str. 6)
- **Duchovní zamyšlení** (str. 8)

Lidé mají otevřená srdce



Koledování Tří králů je za námi. Po rozpečetění všech 153 kasiček a sečtení bezhotovostních darů a on-line koledy můžeme i v letošním roce říci, že opět padl rekord. Do Tříkrálové sbírky u nás na Jesenicku přispěli lidé částkou: 924.046 korun.

Výsledek letošní sbírky překonal loňský ročník o 62. 031 korun. Lidé ukázali, že i přes všechny problémy mají lidé otevřená srdce pomoci potřebným, za což moc děkujeme. Výtěžek sbírky poputuje na dofinancování Denního stacionáře Šimon. Velký dík patří také všem koledníkům a jejich průvodcům, kteří i v nevlídném počasí přinášeli do domácností pozhřebání a prosili o příspěvek

pro potřebné. Bez jejichž nadšení by to nešlo.

Kromě koledníků, kteří s písní na rtech procházeli všemi obcemi a městy, vyrazila v pátek 5. ledna v čele s ředitelkou Charity Jeseník Helenou Paschkeovou i královská skupina. Otec děkan Stanislav Kotlář, Václav Tschulik a Václav Uhlíř ještě za tmy piloali koledy i přání, které otci děkanovi vy-

tanulo na mysli v předvečer koledování. Kromě štěstí, zdraví a úspěchu v práci vinšovali koledníci i otevřenou mysl pro dobré nápady, otevřená ústa pro smích a dobré slovo a otevřené srdce pro lásku člověka k člověku.

Nejdříve se tři králové vydali na jesenickou radnici, kde se jim dostalo milého přijetí od paní starostky, místostarostů a dalších zaměstnanců. Další zastávkou byly Technické služby Jeseník. Následoval IPOS, kde se nám milým průvodcem stal vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví Jiří Kovalčík. Díky zvučnému hlasu otce děkana, který se při zpěvu rozléhal po celém patře, nezůstal nikdo na pochybách, že dorazila královská návštěva.

Poté si koledníci dopřáli krátkou zastávku u dětí v Montessori mateřince. Poté se vypravili na radnici a do Domu s pečovatelskou službou v České Vsi. Nemohli opomenout ani návštěvu Centra sociálních služeb Jeseník, kde na ně spolu se zaměstnanci čekaly desítky seniorů. Jakmile zaznělo „*My tři králové jdeme k vám...*“, hned se klienti přidávali a notovali si spolu s královskou trojicí. Tím ale koledování zdaleka neskončilo. Královská návštěva zavítala i na Policii České republiky, za hasiči, do společnosti Naturfyt-Bio, prodejny Lichtenberg a na Lesní správu Lesů ČR. Závěr dne patřil patřil ředitelství Charity Jeseník. Jak si vedli koledníci v jednotlivých obcích, se dozvíte na: <https://bit.ly/47T7Gdb>

Šimon už je konečně „doma“

Zdá se to skoro neuvěřitelné, ale Denní stacionář Šimon je konečně ve svém. Po náročném stěhování si uživatelé začínají zvykat v novém prostředí stacionáře.

Pracovníci Charity Jeseník mají za sebou náročný měsíc. Ze skladů a z budovy na Masarykově náměstí, kde našel stacionář po dobu výstavby nové budovy dočasný azyl, postupně a za plného provozu stěhovali veškeré vybavení a nábytek do nové moderní budovy na Seifertově ulici. Práce to nebyla jednoduchá, ale vše se podařilo a nyní si zaměstnanci i uživatelé zvykají v no-

vém. „*Konečně jsme se dočkali. Je to skvělé, úžasné, že jsme vše zvládli a můžeme si oddychnout, že jsme ve svém. Teď nás ještě čeká hledání toho správného místa pro každou věc. I uživatelé si budou zvykat, ale věřím, že se rychle aklimatizujeme a bude nám zde dobře,*“ uvedla vedoucí Denního stacionáře Šimon Marta Nosková. Vždyť na vlastní prostory čekal Šimon 25 let.



Kalendářium

- **V roce 2023** po odchodu fyzioterapeuta do důchodu se na Domově pokojného stáří sv. Hedviky začalo opět cvičit. Protahání těl se ujala koordinátorka péče.
- **V roce 2020** se vedoucí Denního stacionáře Šimon Marta Nosková zúčastnila odborného kolegia služeb pro osoby se zdravotním postižením na Diecézní charitě ostravsko-opavské.

Stalo se ...

Jídelna dýchá novotou

Jídelna Vývažovny AVE ve Vidnavě se oblékla do nového a moc jí to sluší. Údržbář Charity Jeseník obrousili ze stolů a židlí starý lak a dali jim nový nátěr. Tím ale práce na zkrášlení jídelny neskončily. „*Židle dostaly od čalouníka nové polstrování. V prosinci jsme vymalovali. Máme nové závěsy, prostírání, i ubrusy,*“ uvedla vedoucí vývažovny Ivana Střížová.



Máme novou službu



Do naší charitářské rodiny přibyl nový člen. K 30. výročí se Charita Jeseník rozrostla o Centrum pomoci sv. Martina. Náplň služby je pestrá. Kromě sociálního šatníku bude zajišťovat potravinovou a materiální pomoc a věnovat se i dalším činnostem.

Co stojí za vznikem Centra pomoci sv. Martina? První myšlenka se rodila už v roce 2009, kdy 26. června zasáhly Jesenícko ničivé povodně. Charita Jeseník se okamžitě zapojila do přímé pomoci materiální, psychosociální a finanční. Znovu do hry se nápad vrátil s válkou na Ukrajině. S příchodem uprchlíků vznikla potřeba jazykových kurzů. S pomocí evropského

projektu jsme zřídili pracovní místa pro ukrajinské ženy, které pomáhaly s výdejem poukázek a stravenek na jídlo a zprostředkovávají pomoc krajanům s nejrůznějšími problémy.

Centrum pomoci sv. Martina ale není určeno jen na pomoc azylantům. Sloužit bude potřebným, kteří se ocitnou v nouzi, jak o tom svědčí jméno patrona. Sv. Martin uměl

projevovat svou lidskost. Byl to voják, který se podělil s žebrákem o svůj plášť. „V tom spatřuji paralelu s tím, že chceme prostřednictvím nové služby pomáhat lidem, kteří se ocitnou v nouzi a za běžných podmínek propadnou sítím sociální pomoci. Ať už jde o uprchlíky, nízkopříjmové občany, kterým platby za energie berou větší část rozpočtu, seniory, matky samoživitelky, lidi na ulici, osoby v akutní krizi nebo předlužení lidé, kteří řeší svou situaci,“ nastínila ředitelka Charity Jeseník Helena Paschkeová směřování pomoci. Zároveň zdůraznila, že centrum nebude suplovat, ale doplňovat sociální služby v regionu a samozřejmě s nimi bude spolupracovat, stejně jako s obcemi, úřadem práce a odbory sociálních věcí v Jeseníku, Javorníku a ve Zlatých Horách.

Jaké bude zaměření Centra pomoci sv. Martina? V uplynulém roce jsme od dobrovolníků a Křesťanského společenství Jeseník převzali Šatník. Naší vizí je nabídnout zdarma jeho služby lidem v nouzi. Aby nedocházelo k zneužití, budou se muset prokázat doporučením od úřadů, či sociálních služeb. Zároveň by zde mohl fungovat dobročinný obchůdek, kde by si zájemci mohli za symbolickou cenu nakoupit oblečení a obuv. Ve spolupráci s Potravinovou bankou Olomouckého kraje budeme zajišťovat potravinovou a materiální pomoc lidem, kteří potřebují krátkodobou výpomoc.

František je ve zvláštním režimu

1. února zahájil Domov pokojného stáří sv. Františka v Javorníku ve znamení velké změny ve službách. Nově pokračuje už jen jako domov se zvláštním režimem.

V Domově pokojného stáří sv. Františka fungovaly dlouhodobě bok po boku domov pro seniory a domov se zvláštním režimem. Jelikož se postupem let stav klientů měnil k horšímu, přistoupilo vedení Charity Jeseník k rozhodnutí zaměřit nadále domov jen na jednu službu. V Javorníku se tak budou snažit zajistit důstojné a bezpečné zázemí seniorům, kteří kvůli onemocnění Alzhei-

merovou chorobou a jinými typy demencí potřebují pravidelnou pomoc a vzhledem ke svému věku a zdravotnímu stavu nemohou žít doma. „Zaměstnanci se budou moci specializovat na jednu cílovou skupinu seniorů,“ uvedla ředitelka Charity Jeseník Helena Paschkeová s tím, že již dříve převažoval počet klientů, kteří potřebovali individuální přístup, trpělivou a tvořivou péči.



Stane se ...

Masky roztančí Anežku

Na masopustní veselici se připravují v Charitním domě sv. Anežky ve Vidnavě. Pracovnice domova si již nyní chystají masky, s nimiž chtějí rozveselit klienty a zároveň jim připomenout starodávnou tradici, která se nese v duchu veselí, zpěvu, tance a dobrého jídla. Chybět proto určitě nebude bohatě prostřený stůl s voňavými klobásami a koláči.



Valentýnská oslava

14. února si lidé po celém světě připomínají svátek sv. Valentýna a Domov pokojného stáří sv. Hedviky nezůstane pozadu. Vždyť vyjádření lásky, náklonnosti a úcty je důležité v každém věku. Ve vidnavském domově se pustí do výzdoby všech prostor. V aktivizační dílně budou klienti vyrábět srdíčka, kterými se ve svátek budou vzájemně obdarovávat.



výstava výtvarných prací a fotografií
**17. ročníku doprovodné soutěže k
Tříkrálové sbírce**

vernisaž: **pondělí 12. února v 17 hodin**
výstavní síň Divadla Petra Bezruče
v Jeseníku

proběhne také předání cen vítězům

trvání výstavy: **12.–29. února 2024**



„Chceme být stále lepší,“ říká ředitelka Charity Jeseník Helena Paschkeová

Charita Jeseník slaví 30. výročí svého založení. Kdybychom se na ni dívali jako na ženu, byla by to krásná mladá dáma v rozpuku života, plná síly. Žena, která má za sebou bouřlivé mládí, ale i bohaté zkušenosti, které nyní zúročuje a využívá pro svůj rozvoj. Komu jinému položit pár otázek než ředitelce Charity Jeseník Heleně Paschkeové.

Když jsem pátrala v paměti, zjistila jsem, že Charitu Jeseník znám téměř od jejího začátku. Kdy ses ty poprvé setkala s Charitou Jeseník?

V charitním prostředí se pohybují prakticky od maturity. Začala jsem pracovat jako ekonomka v Charitním centru v Bílé Vodě, jehož hlavní náplní byla péče o řeholní sestry v seniorském věku, které sem byly soustředěny za minulého režimu. Začátkem 90. let ale začaly v ČR vznikat farní a oblastní charity, které se již zaměřovaly na jinou činnost, než byla péče o řeholní sestry. Tehdy – v roce 1994 – vznikla také Charita Jeseník. Její činnost jsem tak mohla vlastně zpovzdálí sledovat.

Co tě přivedlo k práci, ale zejména, co tě drží v neziskové organizaci?

Když jsem po škole hledala práci, dostala jsem nabídku jít do Bílé Vody. I kvůli lidem, kteří tam již pracovali a s nimiž jsem vždy souzněla lidsky i hodnotově, jsem ji přijala. Až na krátkou etapu v Knihkupectví Domeček jsem v neziskové sféře zůstala. Baví mě spolupráce se stejně smýšlejícími lidmi a hlavně vnímám, že má Charita hodnotový přesah. Není to, podle mě, úplně běžná firma.

Třicet let je dlouhá doba. Charita Jeseník si prožila řadu těžkých let a turbulencí. Jaké období bylo podle tebe nejtěžší?

Nejtěžší byly situace, které dopadaly na celou Charitu Jeseník. Když bylo třeba splácet dluhy a chyběly peníze, když se zavíraly některé služby... Velmi těžké byly rovněž chvíle, když se v minulých letech rozhodovalo o investicích, a to, zda se do nich pustit nebo ne. Je totiž velmi obtížné se jim pak věnovat a k tomu řídit velkou organizaci. Ale s pomocí Boží jsme všechny situace zvládli.

Co ti naopak udělalo největší radost, a kdy jsi cítila pocit zadostiučinění?

Vlastně mi dělá radost mnoho drobných věcí. Třeba když se zlepší podmínky pro klienty a zaměstnance, nebo když jsou na pracovištích dobré vztahy. Velkou radost jsem také měla, když se podařilo zrekonstruovat Domov pokojného stáří sv. Františka v Javorníku nebo když se dostavěl nový Denní stacionář Šimon. Také mě těší, že Charita umí zareagovat na potřeby a otevírá a rozvíjí nové služby, která tady na Jesenícku chyběly a lidé na ně čekali třeba mnoho let.

Charita Jeseník si své místo na slunci

musela těžce odpracovat. Z malé Popelky vyrostla organizace, jejíž jméno má dnes zvuk. Čím si vysvětluješ tuto proměnu?

Máš pravdu, své místo ve společnosti jsme si tvrdě odpracovali. Lidé vnímají, že Charita Jeseník prošla za 30 let velkou proměnou a hlavně to, že pomohla a pomáhá mnoha lidem – ať jim samotným, jejich blízkým nebo sousedům. Dobrá zkušenost s charitními službami se následně odráží na jejich postoji. Když si vezmeme např. Tříkrálovou sbírku, mohou vidět, kde a jak finance pomáhají.



Naše služby jsou také často jediné, které v regionu působí. A i když nemáme konkurenci, chceme být v jejich poskytování stále lepší.

Vedení Charity Jeseník ses ujala v době, kdy tvůj předchůdce vzdal boj s pocití marnosti v oblasti financování. Co tobě naopak dalo potřebné síly převzít nelehkou úlohu a odpovědnost za rodiny sedmi desítek zaměstnanců?

Když jsem se přihlásila do výběrového řízení, pracovala jsem jako zástupkyně ředitele. Přesně jsem věděla, s čím se Charita potýká a co je třeba řešit. A že jsou na vedoucích místech odpovědní a spolehliví lidé. Uvědomila jsem si, že s nimi bych do toho šla a oni mě v mém rozhodnutí podpořili. Zároveň mi tehdy přišlo dobré nezůstat v pozadí, ale zkusit Charitě vtisknout něco ze sebe. Když se dívám zpětně, byla to mladická nerozváženost (smích). Vůbec jsem si neuvědomila, do jak rozjetého vlaku jsem nastoupila. Bez Boží pomoci bych tohle všechno nikdy nezvládla.

Charita Jeseník má za sebou dva obrov-

ské projekty. Rekonstrukci Domova pokojného stáří sv. Františka v Javorníku a výstavbu Denního stacionáře Šimon. Protože ty máš hlavu stále plnou nápadů, můžeš prozradit, jaké nové projekty se připravují?

Nápady jsou stále, jen je stále těžší potřebné investice připravit, realizovat a financovat. Naším velkým přáním je ještě zrekonstruovat oba charitní domovy ve Vidnavě tak, aby se tam klienti cítili dobře. Zcela jistě by si to zasloužily. Ale nepřemýšlíme jen nad investicemi. Chceme dále vzdělávat naše zaměstnance, více rozvíjet paliativní přístup v domovech, revidovat personální procesy. V současné době dokončujeme strategický plán na další tři roky, kde jsme si vše pečlivě naplánovali.

Vraťme se ale k oslavenkyni. Třicet let je krásné výročí. Jak Charita Jeseník oslaví své narozeniny?

K našemu výročí připravujeme dvě větší akce. První je květnová konference „Umíráme, kde si přejeme?“, kde se na dané téma zaměříme z pohledu lékaře, zdravotních sester v paliativní péči, duchovního a sociálního pracovníka. V říjnu nás pak čeká hlavní oslava, kterou zahájíme mší svatou a poděkováním za třicetiletou historii. Pro všechny, kteří se na našich službách v minulosti i nyní podílejí, kteří s Charitou Jeseník spolupracují nebo nás podporují, bude připraveno hudební vystoupení. A určitě bude prostor pro společné setkání a povídání při slavnostním rautu.

Ve vedení Charity stojíš 14 let. Co bys popřála naší organizaci?

Abyste měla vždy zaměstnance, kteří budou dělat svou práci srdcem a s nadšením. Aby za to byli mnohem lépe zaplacení. Přála bych jí také, aby stále uměla reagovat na potřeby lidí u nás na Jesenícku. A také aby stále měla podporovatele, bez jejichž pomoci by nemohla udělat tolik dobrých věcí.

Děkuji za rozhovor.

Helena Paschkeová – medailon

Celý svůj život bydlí v rodných Skorošicích. Při zaměstnání vystudovala Křesťanskou výchovu na Cyrilometodějské teologické fakultě v Olomouci a Marketing a management na Obchodně podnikatelské fakultě v Karvině. Líbí se jí, že práce v Charitě je pestrá a může získat i uplatnit znalosti z mnoha oborů. Mezi její koníčky patří volejbal, četba a cestování.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2024

Bělá pod Pradědem	77 236 Kč	Písečná	29 855 Kč
Bernartice	38 454 Kč	Skorošice	37 668 Kč
Bílá Voda	4 390 Kč	Stará Červená Voda	19 567 Kč
Černá Voda	16 936 Kč	Supíkovice	17 500 Kč
Česká Ves	64 617 Kč	Uhelná	18 588 Kč
Hradec-Nová Ves	16 854 Kč	Vápenná	32 612 Kč
Javorník	33 663 Kč	Velká Kraš	18 623 Kč
Jeseník	208 775 Kč	Velké Kunědice	9 880 Kč
Kobylá nad Vidnavkou	15 761 Kč	Vidnava	28 563 Kč
Lipová-lázně	24 223 Kč	Vlčice	20 453 Kč
Mikulovice	42 794 Kč	Zlaté Hory	90 881 Kč
Ostružná	5 700 Kč	Žulová	22 070 Kč

Kasičky celkem	895 663 Kč
Koleda online (k 31. 1. 2024)	9 800 Kč
Bezhotovostní dary	18 583 Kč
Celkem	924 046 Kč

**Přispěli jste na dofinancování
Denního stacionáře Šimon
v Jeseníku**

Děkujeme!



 **Charita
Jeseník**

Zásadní mezníky Charity



Charita Jeseník se rodila v těžké době a navíc v oblasti s vysokou nezaměstnaností. Naštěstí zde žilo dost lidí, kteří si po sametové revoluci udrželi optimismus a nadšení.

1. 2. 1994 – Olomoucký arcibiskup Mons. Jan Graubner zřídil svým dekretem Charitu Jeseník v čele s Evou Ťulpíkovou. První konkrétní aktivitou byla Charitní ošetrovatelská a pečovatelská služba. V té době naprosto nový typ domácí péče se zdravotní a sociální pomocí.

1. 1. 1995 – Charita Jeseník se ujala provozování Domova pokojného stáří sv. Františka v Bílé Vodě

4. 12. 1995 – otevření Domova pokojného

stáří sv. Hedviky a Vývařovny AVE ve Vidnavě

1. 7. 1999 – přebírá Charita Jeseník od Občanského sdružení Sluníčko Denní stacionář Šimon

1999 – ve spolupráci se Správou uprchlických zařízení Ministerstva vnitra zřídila Charita Jeseník v budově bývalého kněžského semináře ve Vidnavě Charitní azylový dům pro kosovské Albánce

28. 9. 1999 – vznikly ve Chráněné dílny

se specializací na obuvnickou, textilní a knihařskou výrobu. Z finančních důvodů k 31. 7. 2008 skončily.

2001 – Charita Jeseník se přejmenovala na Charitu Javorník

1. 3. 2003 – vedení se ujal ředitel Charity Odry Petr Kučerka, který měl za úkol organizaci stabilizovat. Z finančních důvodů došlo k přestěhování DPS sv. Františka z Bílé Vody do Javorníku a Vidnavy.

1. 4. 2004 – jmenován ředitelem Robert Neugebauer.

2006 – v DPS sv. Hedviky došlo ke zřízení předchůdce Odlehčovací služby sv. Zdislavy, kvůli nedostatečné podpoře MPSV byla činnost ke konci roku ukončena

1. 2. 2009 – zřízení Půjčovny kompenzačních pomůcek. V době záplav se organizace intenzivně zapojila do pomoci.

1. 3. 2010 – do čela organizace je jmenována Helena Paschkeová

1. 1. 2013 – otevření Charitního domu sv. Anežky

1. 1. 2018 – vychází první číslo časopisu Okénko

14. 1. 2019 – zahájení rekonstrukce DPS sv. Františka

1. 4. 2022 – otevření Odlehčovací služby sv. Zdislavy

2023 – zřízení Centra pomoci sv. Martina

29. 11. 2023 – otevření nové budovy Denního stacionáře Šimon

1. 2. 2024 – máme 30 let

Krátce

Umíme pomáhat

Dobrá organizace se pozná nejen podle spektra služeb, které nabízí svým klientům a počtu kladných referencí. Dobré jméno dělají zejména lidé, kteří svůj čas neomezují jen na pracovní dobu, ale jsou ochotni dát druhým něco ze sebe samých.

Charita Jeseník v minulosti několikrát dokázala, že má tým skvělých lidí, kteří umí pomáhat potřebným. První zatěžkávací zkouškou byla v roce 1999 kosovská krize, kdy jsme v objektu bývalého kněžského semináře ve Vidnavě poskytli azyl pro bezmála 200 uprchlíků.

Prubířským kamenem byly povodně v letech 2009 a 2013. Naši zaměstnanci vložili obrovskou lidskou i osobní energii do pomoci lidem zasaženými velkou vodou, včetně dovozu obědů zdarma. S ostatními humanitárními organizacemi jsme se zapojili do pomoci materiální, psychosociální a finanční. Společně s Armádou ČR jsme pomohli vybudovat most v Uhelné.

A pomáháme dále. Po vypuknutí konfliktu na Ukrajině jsme se zapojili do evropského projektu pomoci lidem, kteří utekli před válkou.

Z mého pohledu

Začátky byly velmi těžké

Do Charity Jeseník jsem nastoupila 1. 1. 1997 jako dobrovolný pracovník a od 1. 1. 1998 na pozici vedoucí Vývařovny AVE. Část úvazku jsem měla na ubytovací zařízení v prvním patře a část na zpracování dokladů na počítači ve Vývařovně. Začátky byly pro mě velmi těžké. Byla to úplně jiná práce, než jsem dělala doposud. Měla jsem ale výborného učitele – odborníka Štefana Janegu, který byl nejen výborný kuchař, ale i můj životní partner. Ten mě hodně naučil a tím to pro mne bylo vše daleko jednodušší. Začátky byly ale těžké i pro všechny ostatní zaměstnance. Nebylo pracovní oblečení, zázemí pro zaměstnance, výplaty v termínu, tiskopisy, byly staré nevyhovující programy na zpracování podkladů Vývařovny. Spousta věcí se musela dělat tzv. na koleni. Obědy jsme vozili do Bílé Vody pro DPS sv. Františka a pro řádové sestry. Tenkrát se vařilo kolem pětiset obědů denně. Během prázdnin jsme také vařili pro rekreanty, kteří byli ubytováni na Oáze (nynější DPS sv. Fran-

tiška) a na AVE. Rekreatoval se tu hodně rodin z Fondu ohrožených dětí.

Nyní se ve vývařovně především zaměřujeme na potřeby klientů našich domovů.

Během mého působení v Charitě se vystřídal čtyři ředitelé. Eva Ťulpíková, která Charitu založila, Petr Kučerka a jeho nezapomenutelný smích, mladý Robert Neugebauer, kterého vystřídala Helena Paschkeová. Každý z nich byl jiný, všichni „žili“ pro Charitu a mají místočko v mém srdci.

Z mého pohledu se Charita Jeseník za dobu své existence stala důvěryhodnou, kvalitní a vyhledávanou organizací. Má profesionální týmy zaměstnanců a vybavení služeb odpovídá požadavkům dnešní doby.

Přeji Charitě a všem zaměstnancům vše dobré.

Ivana Strížová
vedoucí
Vývařovny AVE



Duchovní zamyšlení

Pamatujte, že jste prach...

Na začátku postní doby přijímají katolíci znamení popelem a slyší slova: „*Pamatuj, že jsi prach a v prach se obrátíš.*“ Jaký je účel takového obřadu a proč téměř nyní? Jsme podobní různým nádobám, od nejjednodušších hlíněných hrnků až po nejkrásnější čínský porcelán. Všechny jsou vyrobeny ze stejné hlíny a konečný konec nejkrásnějšího porcelánu i obyčejných hrnků je stejný.

Postní doba je čtyřicet dní přípravy na znovuprožití tajemství Ježíšovy smrti a zmrtvýchvstání. Důvod, proč církev používá tak jednoduché znamení jako je popel, je prostý. Člověk je tělo i duch. Tělo je součástí země. Pochází ze země a vrací se do země. Ale duch pochází od Boha a vrací se k Bohu. V období půstu nám Bůh chce připomenout, že duch má vládnout nad naším tělem.

Znamení této nadvlády ducha nad tělem jsou naše dobré skutky: almužna, modlitba a půst. Tyto skutky nejsou často přirozenou reakcí našeho těla, ale děláme je, abychom se naučili a pamatovali, že duch je silnější než tělo. To je křesťanský význam postní doby. Prorok Joel, vyzývající k obrácení ve jménu Páně, dodává: „*Roztrhněte svá srdce, a ne (pouze) šaty.*“ Ježíš rozšiřuje prorokovu myšlenku slovy: „*Dejte si pozor, abyste nekonali dobré skutky okázale před lidmi, jinak nemáte odplatu u svého Otce v nebesích.*“ Ježíš nás varuje, že jakékoliv dobré skutky, nejsou cílem. Dělej je „*ve skrytosti; a tvůj Otec, který vidí i to, co je skryté, ti odplatí.*“

Když naše tělo v prach se obrátí,
naš duch k Bohu bohatý se vrátí.

Všichni jsme děti Boží. Obratme se a věřme evangeliu.

P. Mgr. Tomasz Jan Salaga, SDS
Farnost Javorník, Uhlená, Travná, Zálesí

Poděkování

Srdečně děkujeme všem,

kterí v roce 2023 podpořili Charitu Jeseník darem, finančním příspěvkem nebo jakýmkoliv jiným způsobem. Velmi si toho vážíme. Děkujeme Ministerstvu práce a sociálních věcí, Ministerstvu zdravotnictví, Ministerstvu pro místní rozvoj, Olomouckému kraji a Moravskoslezskému kraji.

Městům a obcím:

Bělé pod Pradědem, Bernarticím, Bílé Vodě, Březové, Citovu, České Vsi, Hanušovicím, Hradci–Nové Vsi, Javorníku, Jeseníku, Kobylé nad Vidnavkou, Lipové-lázním, Mikulovicím, Paskovu, Písečné, Skorošicím, Spálovu, Staré Červené Vodě, Supíkovcím, Uhelné, Vápenné, Velké Kraši, Vidnavě, Víkřovicím, Vlčicím, Zábřehu, Zlatým Horám, Žulové

Nadacím:

Výboru dobré vůle – Nadaci Olgy Havlové, Nadačnímu fondu Českého rozhlasu, Nadaci ČEZ, Nadaci Agrofert, Nadaci Divoké husy, Nadaci EPCG

Mezi podporovatele a partnery Charity Jeseník dále patří:

Diecézní charita ostravsko-opavská, Doka Stroke s.r.o., DORG, spol. s r.o., I-Klasa s.r.o., Interactive Bakers, s.r.o., JESBENE s.r.o., Pravoslavná církevní obec v Jeseníku, STAPROM CZ, spol. s r.o., Zimní vodohospodářská třičítka z.s., Czrozny Petr, Ing. Beneš Filip, Bernatík Dalibor, Bračiková Helena, Bulová Dagmar, Císařová Štěpánka, Daněk Radomír, Daňa Jan, Dobošová Marie, Elbel Ondřej, Gavlasová Irena, Gregora Zbyněk, Hauerlandová Helena, Hojková Zdislava, Hradilová Jana, Chudcová Jana, Jursa Richard, Mgr. Kadláčková Kateřina, Kalábová Marie, Kanová Pavla, Kaplan Pavel, Koníček Aleš, Kubelková Ivana, Kučáková Iveta, Kuchejdová Magdalena, Lučanová Světlana, Maceček Jan, Marinka Petr, Ing. Matuška Jakub, Ing. Matuška Filip, Mimrová Sieglinde, Mondeková Alena, Mrosek Jan, Nosek Karel, Novák Petr, Ing. Oravec Pavel, Oravcová Margita, Paschkeová Kateřina, Pastuchová Růžena, Prášilová Jiřina, Mgr. Romankiewicz Zbigniew, ThLic., Schlögel Pavel, paní Schrommová, paní Skřivánková, Stejskal Pavel, Střížová Ivana, Sůkupová Kateřina, Ing. Šťastný Josef, Šubčíková Marie, Thielová Anna, Mgr. Tschulik Václav, Uhlířová Lýdie, Vávrová Květoslava, Vondálová Hana, Záruba Martin

Velice děkujeme **našim zaměstnancům** za jejich ochotu a pomoc potřebným. Velké díky patří **všem koordinátorům, koledníkům a dárčům Tříkrálové sbírky.**

Děkujeme také všem, kdo na nás myslíte v modlitbách a přímlovách.

Krátce

Králové potěšili klienty

Letošní Tříkrálová sbírka byla opět rekordní. Za to říkáme obrovské DÍKY všem dárčům, kteří přivítali naše koledníky a vložili peníze do kasiček, přes QR kód nebo online koledu. Nic z toho by se nestalo, nebýt koordinátorů a koledníků. Dvě skupinky dětí zavítaly i do našich domovů. V Domově pokojného stáří sv. Františka potěšili seniory zpěvem koledníci z Ester, z.s. Velkou radost udělali tři králové i seniorům v Domově pokojného stáří sv. Hedviky a Charitním domě sv. Anežky. „*Moc hezky nás přivítali. Někteří klienti upustili i slzičku,*“ uvedla vedoucí koledníků a pečovatelka domova v jedné osobě Mariana Krajčiová.

Výtěžek sbírky opět putuje na dofinancování Denního stacionáře Šimon. Pokud

jste nestihli koledníky, můžete přispět prostřednictvím online koledy nebo na Tříkrálový účet: **66008822/0800**, variabilní symbol Charity Jeseník: **77708008**.



Vařečky nechaly doma

Kuchařky z Vývařovny AVE jsou v jednom kole. Mimo vaření chutné a zdravé stravy pro naše klienty připravují i rauty a oslavy. Není divu, že si jednou v roce chtějí odpočinout. Při plánovaném teambuildingu si v Rezidenci U Jezera pochutnaly na místních specialitách a pak si protáhly tělo při bowlingu. V novém roce děvčatům přejeme hodně sil.

